

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3 Telégrafo, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 10 de noviembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11-827

Historia de la bandera

(Continuación.)

El distintivo peculiar de los reyes era el guión, llevando además el estandarte y la bandera real. Fernández de Oviedo, en su «Libro de la Cámara del Príncipe D. Juan» dice: «hay un oficio en la Cámara Real que se dice guión, el cual sólo el Rey usa, é en su lugar é ausencia su ejército real los capitanes generales é no otro alguno. Un caballero criado de esta Real Casa lleva una lanza encima de su caballo, cuando las personas reales cabalgan de camino ó cuando está en la guerra; en la dicha lanza está un bandera cuadrada de cuatro ó cinco palmas en cada parte ó cuadros con la divisa de la Bandera Real de Castilla.»

La bandera de los duques y demás títulos era más pequeña que la Real. Los caballeros a los que se les permitía llevar pendón, por mandar cierto número de hombres de guerra, eran los llamados Ricshombres de pendón y caldera. Para distinguir los sepulcros de los caballeros se hacía uso de la grimpula. El confalón era la bandera dos veces más larga que ancha, que rematada de un tercio en adelante por dos puntas, en disminución, ondeadas. Se diferenciaba el palón de la bandera en ser una cuarta parte más larga que ancha, con cuatro farpas o puntas redondas en el extremo.

El primero que en España adornó las adargas con emblemas o signos dioses que fué Brigo, cuarto rey fabuloso de España, que puso en su adarga un castillo. Los reyes godos, hasta Rodrigo, trajeron un león degules por armas. Bien por conservar las tradiciones, ya por haber conquistado en 722 la ciudad de León, Pelayo puso por armas un león de gules en escudo de plata, que cambió después por la cruz. Para conmemorar la unión de Castilla, León y Galicia, en 1147, tomó como armas Alfonso VII el castillo y el león. Los condes de Barcelona usaron como armas cuatro barras de gules en campo de oro. Los reyes de Aragón, la cruz de gules, cantonada de cuatro cabezas de moro. En memoria de la cadena del palenque, que cerraba la tienda del emir almohade en las Navas de Tolosa, adoptó en 1212 el rey de Navarra, Sancho el Fuerte, escudo de gules y una cadena puesta en orla, cruz y sotuer. Al unirse Aragón y Cataluña se concertó, entre otras cosas, que las armas de Aragón se llevasen en la cimera, y las de Cataluña en el escudo, banderas y estandartes.

Al terminar la Edad Media era ya en todas partes el símbolo o representación genuina del país y de la nacionalidad la bandera, siendo, por lo tanto, objeto de veneración y digno de la bendición religiosa y de honores reales. La primera bandera bendecida solemnemente por el Pontífice fué la que Gregorio III envió al Rey de Francia. Esteban II y León III ofrecieron banderas consagradas a Pepino y Carlomagno, que eran defensores de la Iglesia. Dieron los Pontífices en varias ocasiones banderas y principios cristianos que iban a combatir a los infieles, siendo generalmente el símbolo de ellos el de la Eucaristía. La cruz figura en muchas banderas de la Edad Media, y aun se conserva hoy día en muchas. La cruz de los españoles y franceses era roja; negra, la de los alemanes; blanca, la de los ingleses; la italiana, amarilla; la de los cruzados contra los albigenses blanca y negra.

JULIO OCHOA

Capitán de fragata

(Continuará.)

De Rumania

El Sr. Maniu logra constituir un Gabinete nacional campesino

BUCAREST.—El Sr. Titulesco ha desistido de formar Gobierno, y ha recomendado que sea encargado de ello el Sr. Maniu.

BUCAREST.—El Sr. Maniu, jefe del

partido nacional campesino, ha constituido Gabinete, sin recurrir a representantes de otros partidos políticos. En el nuevo Gabinete, el Sr. Maniu, además de la Presidencia, se reserva la cartera del Interior.

Las otras carteras son: Negocios Extranjeros, Sr. Vaida Voivod; Hacienda, Popovich; Comercio, Madgearu; Justicia, Junean; Instrucción pública, Lupu; Trabajo, Radujeana. No se ha nombrado aún la cartera de Guerra.

Satisfacción en el país

BUCAREST.—La noticia de la determinación adoptada por el Consejo de la Regencia de encargar al Sr. Maniu de la formación del nuevo Gobierno y de la aceptación de éste, han causado en toda Rumania gran satisfacción.

Se espera que el nuevo Ministerio quede constituido el lunes, y que el mismo día puedan prestar juramento los nuevos ministros.

Inmediatamente se celebrarán elecciones legislativas.

La Casa de Velázquez

El martes, día 20, será inaugurada, bajo la presidencia del Rey, la Casa de Velázquez.

A la una y media se celebrará un almuerzo, en el Real Palacio. A las cinco y treinta de la tarde, en el palacio de los duques de Alba. A las diez y media de la noche se celebrará una velada, en la Casa de Velázquez, con el concurso de varios artistas de la comedia francesa y del teatro de la Ópera, de París; se dará también una audición de música popular española.

El miércoles se efectuará una excursión a Toledo, donde el conde de Romanones dará un almuerzo, en honor de los excursionistas, en el Cigarral de Buenavista. Por la noche habrá una velada, en la Embajada de Francia. El jueves se celebrará un almuerzo, ofrecido por el Gobierno español.

Telegramas de provincias

Exámenes para maquinistas de la Armada

FERROL.—Terminaron los exámenes de ingreso en la Academia de maquinistas de la Armada. De los 40 opositores, aprobaron 19.

El Tribunal salió para Cádiz, en donde continuará los exámenes.

Una tromba de agua, en Behovia

SAN SEBASTIAN.—Noticias llegadas de Behovia dicen que una tromba de agua inundó aquella población e impidió la salida de los vecinos de sus casas, lo que obligó a utilizar gabarrones para conducir a unos a sus ocupaciones y a otros para buscar alimentos.

Los automóviles tuvieron que volver para entrar por el puente internacional, pues el agua lo impidió en el despacho de la Aduana.

En Enderlaza, el río Bidasoa inundó la vía, lo que motivó la suspensión del tráfico del ferrocarril del Bidasoa.

Nuevo Ayuntamiento y alcalde de Jerez

JEREZ.—Presidido por el gobernador civil de la provincia, se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. El alcalde saliente vizconde de Isasi Dávila, pronunció un discurso de despedida.

Fuó designado alcalde D. Enrique Rívero Pastor. También quedaron nombrados los tenientes de alcalde.

Del traslado de los restos de León y Castillo

LAS PALMAS.—La marquesa viuda del Muni ha teleografiado al Cabildo insular de Gran Canaria, expresándole su gratitud por el homenaje en memoria de su esposo.

Al traslado de los restos del Sr. León y Castillo asistió el que fué ayuda de cámara del finado embajador hasta su fallecimiento, en Biarritz, y que ha venido expresamente a Canarias, desde Longares (Zaragoza), pueblo del que es alcalde, para rendir este póstumo tributo al que fué su señor.

LOS TEATROS

ZARZUELA

«Cuzlares», de los Sres. Carreño y Sevilla, música del maestro Morató

«Cuzlares» es una zarzuela localizada nada menos que en Dalmacia, porque en estas obras de ficción colorista y de lirismo, cuanto más desconocido para el público sea el país en que se sitúa, mayor margen hay para que la fantasía se extienda y se multiplique.

La fábula de la zarzuela de los señores Carreño y Sevilla, estrenada anoche en el escenario de la calle de Jovellanos es entretenida, pero nada más; podría decirse que el libro es vulgarcito, y no se tomará a exageración ni a injusticia.

En la partitura, original de un músico, si no nuevo, novel por lo menos, hay cosas buenas y cosas malas; entre las primeras el dúo del primer acto, un nocturno y una página descriptiva, bellísima.

La obra estuvo bien presentada y en general, gustó y se aplaudió.

Buena parte del éxito correspondió al tenor Baldrich, tenor abaritonado, de voz pastosa y resistente, diáfano, de limpia dicción musical. Un cantante muy discreto nos pareció el barítono Almodóvar. Dijo bien un racconto. María Badía lució su magnífica voz, de tan hermosos graves. La señorita Pereira y Galleguito, en la obligada pareja cómica, no pudieron hacer gran cosa, la verdad, y no por su culpa, y en cuanto a Ángel de León, que es un excelente actor, no es el de la gracia su revelador camino de Damasco.

CIRCO DE PRICE

Otros números nuevos

Sánchez Rexach, infatigable y vario, no cesa de renovar constantemente el cartel de Price.

Tres nuevas atracciones ofreció anoche a su público.

Hapy y Fany, comediantes, y madame de Lux, ejercicios aéreos, son dos números plenos de gracia y plasticidad, el primero, y de emoción el segundo, por los originales trucos y la arriesgada actuación de la artista en un trapecio colocado a gran altura.

El tercer atractivo lo constituyó el saladísimo Ramper, que obtuvo un triunfo personal enorme, con su trabajo de admirable excéntrico.

El público salió muy complacido, como siempre que va a Price, de los nuevos números, y también del resto del programa.

Las maniobras navales

MAHON.—Siguiendo el plan de las maniobras navales, entraron en este puerto el crucero «Extremadura» y los cañoneros «Canales» y «Bonifaz», amarrando en el muelle del Poniente, junto al transporte «España número 3». Al atardecer fondó el «Dédalo», desembarcando todos los «hidros» que transporta, yendo a fondear los aparatos a la entrada del puerto. En las primeras horas de la noche entró la escuadrilla, compuesta de nueve submarinos, amarrando en los espigones de la base naval, y la escuadrilla de torpederos, procediendo a abastecer de combustible, materiales y víveres.

Estos barcos salieron hoy con los «hidros» para unirse al resto de la escuadra.

Ayer, a las cuatro de la tarde, fondó en el puerto de Mahón el crucero de guerra norteamericano «Raleigh», que trae a bordo al almirante Dayton, jefe de las fuerzas navales de Europa, haciéndose a la entrada del buque las salvas de rigor.

El almirante Dayton visitó a las autoridades. Permanecerá seis días en Mahón.

MAHON.—A pesar del mal estado del tiempo, numeroso público presenció esta mañana, a las ocho, la salida de los barcos de guerra surtos en este puerto.

Durante todo el día los miradores de las casas y el puerto se vieron concurridísimos por el público, pendiente de las señales del

vigía que señalaba el paso de los barcos.

Gran número de particulares, en automóviles, se dirigió a las costas Norte y Sur de la isla para ver pasar y evolucionar a los cruceros.

A la una de la tarde entró la división de torpederos, los cuales amarraron al muelle de carbón de la base naval y salieron dos horas después.

El buque portaaviones «Dédalo» salió a las cuatro de la tarde.

Una vez terminado el supuesto táctico, se dirigió la escuadra a la bahía de Alcudia, donde mañana, por la mañana, el Rey revisará, en tierra 5.000 hombres de marinería.

LA VISITA DEL MONARCA A LOS PUEBLOS DE LA ISLA

PALMA DE MALLORCA.—Su Majestad el Rey se dirigió desde Soller a Alcudia, donde embarcó en el crucero, en el que pernoctó.

El tiempo ha mejorado, luciendo el sol.

El Monarca se encuentra muy satisfecho de las demostraciones de afecto recibidas en sus visitas a los pueblos de la isla; hizo observaciones sobre los productos exportados y dedicó elogios a las bellezas del paisaje. Su Majestad el Rey permanecerá hoy en el crucero, desistiendo de la proyectada excursión al monasterio de Lluch.

ALMUERZO EN CAPITANÍA

PALMA DE MALLORCA.—Al almuerzo celebrado en Capitanía asistieron, además del séquito, las autoridades locales y los aviadores Franco y Gallarza.

El «hidro» «Numancia» evolucionó sobre la población, dirigiéndose luego hacia Alcudia.

SALE PARA ALTA MAR LA ESCUADRA AL MANDO DEL REY

Ayer tarde facilitaron en el ministerio de Marina el siguiente radiograma, enviado por el ministro:

«A las ocho y media salió de Alcudia la escuadra, al mando del Rey, para alta mar para continuar las maniobras.»

EL REGRESO DEL REY

PALMA DE MALLORCA.—Las últimas noticias dicen que por la tarde saldrá el Monarca en el «Príncipe Alfonso», para Mahón y el lunes llegará a Cartagena.

PASO POR MURCIA

MURCIA.—Se anuncia para el lunes próximo el paso del Monarca por esta estación de regreso de las maniobras navales y después de desembarcar en Cartagena.

Se han circularado las órdenes concernientes a los honores y recibimiento al Monarca.

Telegramas del extranjero

Los efectivos militares del Ejército austriaco

VIENA.—Por primera vez, desde la fundación de la República austriaca, ha visto la luz el anuario militar de la misma, que inserta los siguientes interesantes datos sobre el Ejército austriaco:

El Ejército federal cuenta con tres generales, 23 mayores generales, 88 coroneles, 121 tenientes coroneles, 374 mayores, 192 capitanes, 283 tenientes y 150 subtenientes.

El Tratado de Saint Germain permitía a Austria tener un Ejército de 30.000 hombres, cifra ésta a la que desde hace muchos años no se llega.

El mantenimiento de este Ejército cuesta a Austria 85 millones de schillings.

En memoria de las víctimas del «Lusitania»

LONDRES.—En recuerdo de las personas que hallaron la muerte en la catástrofe del «Lusitania», torpedeado por los tudescos durante la gran guerra, el mes de mayo de 1915, va a erigirse un monumento en una plaza pública de Queens-town (Irlanda).

Se constituyó con tal objeto un Comité en los Estados Unidos, en el que figuran, entre otros personajes, los señores William Vanderbilt, cuyo padre fué una de las víctimas; Franklin Roosevelt, Charles Hughes, que acaba de ser nombrado representante estadounidense en el Tribunal internacional de La Haya, y Davis, ex candidato a la Presidencia de los Estados Unidos, en 1924.

Información de Marina

SECRETARIA DEL MINISTERIO

Se ha dispuesto que el capitán de navío don Luis de Castro y Arizcún continúe de jefe de la Secretaría auxiliar de este ministerio, y que el teniente auditor de tercera clase don Luis Montojo y Burguero, continúe asimismo destinado en la expresada Secretaría auxiliar.

RECOMPENSAS

Se ha concedido al personal que a continuación se relaciona, la Medalla de la Paz de Marruecos, cuyos Diplomas deberán ser remitidos a las dependencias respectivas del ministerio para su entrega o comisión, si procede, a los interesados:

Alféreces de navío: Don Alvaro de Urzaiz y de Silva, don Enrique Polanco Martínez, don Andrés Izo Pérez, don Adolfo Suanzes y Suanzes (con Augusto de la Cierva y Miranda, don Enrique Barredo y Duarte, don Luis Hernández Cabizares, don Eugenio Valero y M. de Céspedes, don Joaquín Viniegra y González, don Daniel Novás Torrente, don Mario Garcés López, don Carlos Lahlé y Alegret, don Francisco Rosado y Domínguez don Rafael Ravina y Poggio y don José Ramírez Martínez.

Alférez de fragata: Don Juan Parriá y Guerrero.

Teniente de Ingenieros, don Pedro García Bermúdez.

Capitán de Artillería, don Amador Villar Marín.

Teniente de Artillería, don Casimiro Gaudens Junco.

Alumno de idem, don Octavio San Martín Domínguez.

Tenientes coroneles de Infantería de Marina: Don Enrique Pérez Najarót y don Ramón María Pery y Rebollo.

Comandantes de Infantería de Marina: Don Carlos Morri Soriano, don Arturo Cañas Sánchez, don Manuel Diza Sutil, don Juan Romero López, don José Martínez Gay, don Manuel Díaz Serra, don Teodoro Solá Mestre, don Ramón Fernandez Ternel, don Serafin de la Piñera y Galindo, don Manuel Serís Granier y Ramírez de Arellano, marqués de Villasegura y don Rafael del Valle Facio.

Capitanes de Infantería de Marina. Don Emilio de Dueñas y Ristort y don Martín Carrero Garrido.

Alférez de Infantería de Marina, don Enrique Campelo Morón.

Suboficiales de Infantería de Marina: Don Cesáreo Folgado y don José Sosa Bayón.

Sargentos de Infantería de Marina: Manuel Bueda Marín, José Manuel Quiñones Ruiz, José Romero Menéndez, Antonio López López, Pascual Picó González, José Sola Guirado, Antonio Bello Utrera, y Guillermo Blanco Liguero.

Cabo de Infantería de Marina, don Emilio Colombo Mellado.

Comisario de primera, don Francisco de P. Súnico Siebert.

DE MÚSICA

COMEDIA

Segundo recital del Cuarteto Poltronieri

Este interesante cuarteto, dió ayer su segunda audición musical en la sala de la Comedia.

Aunque el programa era casi igual al del día de su presentación, el público acudió a oír de nuevo las bellas páginas musicales de Mozart y Debussy, que tan admirable y justamente interpretan estos artistas.

Dieron a conocer, el «quartetto si la mago» de Pizzetti, que por primera vez, es interpretado en Madrid.

Su prodigioso arte brilló en estas difíciles páginas musicales, a su mayor altura. La suave armonía del conjunto de este cuarteto, volvió a entusiasmar al auditorio, que premió con continuos aplausos la labor de estos jóvenes músicos.

El marqués de Valdecilla y su sobrina, en la Universidad

El marqués de Valdecilla, acompañado de su sobrina, la señorita María Luisa Peláyo, giró ayer una visita a la Universidad. Por deseo expreso del ilustre filántropo su estancia revistió un carácter privado y sencillo. Si embargo, no pudo impedir que la clase estudiantil le hiciera objeto de una cariñosa manifestación de simpatía.

Al visitar uno de los seminarios instalados en el pabellón de la calle del Noviciado, encontró a algunos alumnos, y éstos, apercibidos de la presencia del marqués, divulgaron la noticia al salir los estudiantes de las clases. Un grupo de escolares marchó a adquirir un ramillete de flores, que fué ofrecido a la señorita Peláyo. Cuando el marqués y su sobrina iban a abandonar el recinto universitario, encontraron el zaguán y gran parte de los pasillos repletos de jóvenes apostados allí en espera de que pasaran para aplaudirles y vitorearles.

Los cuatro profesores que acompañaron a los ilustres visitantes les despidieron junto al «aunton». Al arrancar éste, los estudiantes saludaron levantando sus sombreros en alto y dando vivas al marqués.

En cumplimiento de los expresados deseos de sencillez, sólo acompañaron al marqués de Valdecilla, y a la señorita Peláyo el rector de la Universidad, señor Bermejo; el decano de Ciencias, señor Octavio de Toledo; el de Derecho, Ruiz Ureña, y los catedráticos de Derecho Posada y Gascón y Marín.

Visitaron detenidamente el pabellón construido a expensas del marqués de Valdecilla. En el depósito para 80.000 volúmenes de la Biblioteca de Derecho aparecen ya colocados en la moderna estantería metálica, que ocupa todo el piso del sótano. Este depósito fué lo que requirió más detenido examen.

Recorrieron también la sala de lectura—piso bajo—, oficinas de bibliotecarios, y luego, en el piso superior, el salón de señoras—primero de la Universidad—y los seminarios de algunas asignaturas de Derecho allí instalados. En la sala de señoras la sobrina del marqués de Valdecilla fué saludada por un grupo de señoritas estudiantes.

Después entraron en la parte vieja de la Universidad, que se halla en comunicación con el pabellón. Estuvieron en el Paraninfo y luego en algunas de las clases, con objeto de que el marqués contrastara la diferencia de instalación de lo nuevo a lo viejo.

El generoso donante del millón de pesetas se mostró muy satisfecho de la labor llevada a cabo con su donativo. La visita se prolongó durante más de una hora. El coche partió después de la una de la tarde.

La señorita Peláyo había estado ya recientemente en la Universidad recorriendo el pabellón Valdecilla.

En el Casino de Clases

Conferencia del Sr. Fuentes Pila

En el Casino de Clases del Ejército disertó ayer tarde el director de Minas y Combustible, D. Santiago Fuentes Pila, sobre el tema «Concepto integral del patriotismo».

Como todas las solemnidades que se celebran en dicho Casino, fué ésta presidida por el conde de la Playa de Ixdain, general Saro, presidente de honor del Círculo, que envió la banda del regimiento de Asturias para que amenizara el acto.

Entre los concurrentes a oír al señor Fuentes Pila estuvo el presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas.

Hizo la presentación del conferenciante el Sr. Pereda del Río, presidente del Casino, quien recordó el abolengo militar del apellido Fuentes Pila, llevado por el heroico capitán de Artillería, que murió gloriosamente en Kudia Tahar.

A continuación habló el director de Minas y Combustible, quien afirmó las palabras del Sr. Pereda, sobre su abolengo militar, no sólo por su hermano, el capitán de Artillería aludido, sino por contar entre sus abuelos otro héroe, que ostentaba la cruz laureada de San Fernando.

Tras este exordio, desarrolló el señor Fuentes Pila el tema elegido. La oratoria del Sr. Fuentes Pila, es fogosa y rápida; la abundancia de conceptos, fluye sin detenciones; el orador, no se recrea en lo que dice; tiene algo que decir, sabe cómo ha de decirlo, y lo dice, sin recrearse ni

escucharse. A veces, el tumulto de ideas perjudica a la serena retórica, y hace breve el discurso, que pudo cautivar más largo tiempo al auditorio. Pero ser breve es una virtud.

Señaló el Sr. Fuentes Pila la existencia actual de una reacción contra los ideales colectivistas desenfundados, que llegaron a negar la idea de Patria. Justificó la existencia y necesidad de ella, y enumeró las obligaciones del ciudadano para con su país y los derechos civiles que han de quedar supeditados a la idea de Patria, incluso el más respetable de todos, que es el derecho a la vida.

Manifestó que el concepto de patriotismo debe basarse en la tradición, y señaló como sus más fuertes puntales el principio de autoridad y la disciplina. Ampliando el concepto del patriotismo tradicional, añadió que todo buen patriota estaba obligado a ser monárquico, por encarnarse en la Monarquía todas las glorias de la Patria.

Aludió al crimen del separatismo, y cerró su oración con un ferviente período cantando la unidad de la Patria.

El Sr. Fuentes Pila fué ovacionado en varios momentos de su conferencia.

Política francesa

POINCARÉ HA COMENZADO LAS GESTIONES PARA FORMAR GOBIERNO

PARIS.—A las dos y veinte de la tarde acudió el señor Poincaré al Palacio del Eliseo, llamado por el señor Doumergue.

De la entrevista se facilitó la siguiente nota:

«El Presidente de la República ha recibido a M. Raymond Poincaré, al que ha ofrecido la misión de constituir Gabinete».

Monsieur Poincaré ha respondido que los acontecimientos de estos últimos días no facilitaban precisamente la reanudación de sus tareas. Continúa pensando que para terminar el resurgimiento financiero y para arreglar las grandes cuestiones pendientes es necesario sostener, tan amplia como sea posible en las Cámaras y en el país, la unión de partidos. Ahora bien; el voto emitido por el Congreso de Angers y las mociones adoptadas sucesivamente por la Unión Republicana Democrática y el grupo radical-socialista denotan un estado de espíritu poco favorable a esta unión, tal como M. Poincaré la concibió y la ha practicado desde junio de 1926. Otro cualquier cosa podría seguir una política diferente. Personalmente no tiene derecho a olvidar las colaboraciones que le han permitido realizar su obra, la que tratará de reconstituir sobre un programa de acción democrática y social, buscando la formación de un Gabinete de concordia republicana que le permita organizar la paz interior y robustecer la paz exterior.»

Poco después de abandonar el Palacio residencial, convocó el señor Poincaré en su despacho del ministerio de Hacienda a los que fueron colegas suyos en el Gabinete imisionario.

Más tarde, cerca de las seis, llegaron al dicho departamento ministerial el señor Marín y el señor Sarraut.

El conde de los Andes manifestó que se habían aprobado los nombramientos de altos cargos: para director de Industria y Comercio, D. Vicente Gay; de Montes, Pesca y Caza, D. Octavio Eloorieta, y de Previsión y Corporaciones, el Sr. Madariaga.

Interrogado sobre el nombramiento de vicepresidente de la Asamblea, contestó que probablemente correría la escala; pero que todo estaba supeditado a una previa entrevista del presidente de la Asamblea con el jefe del Gobierno. También le preguntaron si era cierto que el embajador de Bélgica, Sr. Palacios, estaba nombrado para ocupar la Secretaría de Estado; el conde de los Andes respondió que no se había hablado de ello en el Consejo.

Nota oficiosa

El ministro de Economía Nacional, conde de los Andes, en funciones de secretario del Consejo, facilitó la siguiente nota oficiosa, que resume cuanto se trató en el mismo:

«Presidencia.—Se examinó el expediente con motivo de la solicitud del secretario del Montepío de Subalternos de Telégrafos y porteros de los ministerios civiles, titulado «La Hermana de la Humanidad», solicitando autorización para reformar el artículo 17 de su Reglamento.

Gobernación.—Adjudicación del concurso para impresión de la «Gaceta». Se estudió el decreto-ley complementario del de restricción de estupefacientes. Y se trató de la ampliación del número de vocales del Patronato Nacional de la Residencia de Ciegos, con el Sr. Murillo, director del Instituto de comprobación, y con el marqués de Retortillo, comisario regio del Colegio Nacional de Ciegos.

Fomento.—Se presentó un expediente, proponiendo que se apruebe la realización de estudios geofísicos en las presuntas zonas petrolíferas de Burgo de Osma y Berlanga de Duero (Soria), ejecutándose dichos estudios por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Otro que se apruebe el plan de investigación de carbón en la zona reservada para el Estado en Villanueva de las Minas (Sevilla), llevándose a cabo los sondeos por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Según nos dijo la Empresa de la plaza de Madrid, que también asistió al banquete, la corrida a beneficio de los damnificados ha dejado un beneficio de unas pesetas 60.000, sin contar algunos donativos ofrecidos, entre otros, por la Asociación de Ganaderos.

CONSEJO DE MINISTROS

El primero en llegar a la Presidencia fué el ministro de Justicia y Culto. Interrogado por los periodistas, manifestó que aún no se había resuelto la fecha de traslado de su departamento al edificio del ministerio de Estado.

El presidente del Consejo llegó a las siete menos cuarto, acompañado del ministro de la Gobernación. Confirmó a los periodistas la visita realizada la noche anterior al Sr. Luca de Tena, a quien había encontrado ya repuesto de su enfermedad, aunque bastante desmejorado.

—Don Torcuato—dijo—estaba levantado, trabajando, pues no ha dejado de ocuparse de los asuntos nacionales.

Un periodista le interrogó sobre si era cierto lo que se dice en un artículo de un periódico de la mañana, acerca del aplazamiento de la Exposición Iberoamericana. El presidente negó rotundamente, añadiendo que la fecha acordada para su inauguración estaba bien definida, y que, por los intereses y organismos puestos ya en marcha, no podía sufrir ningún aplazamiento.

—Ya el periódico «La Nación», de Buenos Aires—terminó diciendo el presidente—, ha reconocido las consideraciones que le han hecho sensatamente los periódicos de aquí. Pueden ustedes decir que esa fecha no se aplazará.

Los demás ministros no hicieron declaración alguna.

A la salida

A las diez menos cuarto terminó el Consejo, durante, por tanto, la reunión muy cerca de las tres horas. Al salir, el presidente del Consejo se detuvo breves momentos a hablar con el Sr. Calvo Sotelo, a quien anunció que tenía terminado el presupuesto de Estado, y a falta de algunos detalles el de Aeronáutica; pero que se los enviaría en el día de hoy. El ministro de Hacienda advirtió que, de ser así, el lunes podría enviar los presupuestos a la Asamblea.

El marqués de Estella, dirigiéndose a los periodistas, manifestó que había recibido un telegrama del Rey, en el que le daba cuenta que el día 11 llegaría a Cartagena, de donde saldría en tren especial para enlazar con el de Valencia y llegar a Madrid el día 12.

—Esta noche—añadió el presidente—terminan las maniobras navales. Y nada más, señores.

El conde de los Andes manifestó que se habían aprobado los nombramientos de altos cargos: para director de Industria y Comercio, D. Vicente Gay; de Montes, Pesca y Caza, D. Octavio Eloorieta, y de Previsión y Corporaciones, el Sr. Madariaga.

Interrogado sobre el nombramiento de vicepresidente de la Asamblea, contestó que probablemente correría la escala; pero que todo estaba supeditado a una previa entrevista del presidente de la Asamblea con el jefe del Gobierno. También le preguntaron si era cierto que el embajador de Bélgica, Sr. Palacios, estaba nombrado para ocupar la Secretaría de Estado; el conde de los Andes respondió que no se había hablado de ello en el Consejo.

Nota oficiosa

El ministro de Economía Nacional, conde de los Andes, en funciones de secretario del Consejo, facilitó la siguiente nota oficiosa, que resume cuanto se trató en el mismo:

«Presidencia.—Se examinó el expediente con motivo de la solicitud del secretario del Montepío de Subalternos de Telégrafos y porteros de los ministerios civiles, titulado «La Hermana de la Humanidad», solicitando autorización para reformar el artículo 17 de su Reglamento.

Gobernación.—Adjudicación del concurso para impresión de la «Gaceta». Se estudió el decreto-ley complementario del de restricción de estupefacientes. Y se trató de la ampliación del número de vocales del Patronato Nacional de la Residencia de Ciegos, con el Sr. Murillo, director del Instituto de comprobación, y con el marqués de Retortillo, comisario regio del Colegio Nacional de Ciegos.

Fomento.—Se presentó un expediente, proponiendo que se apruebe la realización de estudios geofísicos en las presuntas zonas petrolíferas de Burgo de Osma y Berlanga de Duero (Soria), ejecutándose dichos estudios por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Otro que se apruebe el plan de investigación de carbón en la zona reservada para el Estado en Villanueva de las Minas (Sevilla), llevándose a cabo los sondeos por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Según nos dijo la Empresa de la plaza de Madrid, que también asistió al banquete, la corrida a beneficio de los damnificados ha dejado un beneficio de unas pesetas 60.000, sin contar algunos donativos ofrecidos, entre otros, por la Asociación de Ganaderos.

También se examinó un expediente sobre construcción de un puente sobre el río Turia, con subvención del Ayuntamiento de Valencia.

Otro autorizando la celebración de concurso para contratar las obras de la sección de Fuengirola a Algeciras, del ferrocarril de Málaga a Algeciras, por un presupuesto de contrafa de 48.936.422,62 pesetas.

Otro proponiendo la designación de don Enrique Dupuy Deloma para representar a la Dirección general de Minas y Combustibles en la segunda Conferencia de la Hulla, en Pittsburg, y aprobar el presupuesto de gastos de 10.500 pesetas para dietas y viáticos con dicho motivo.

Otro sobre autorización para llevar a cabo la subasta de obras de trozos únicos y trozos agrupados de carreteras que se consignan en la 11 Relación con cargo al presupuestos extraordinario.

Otro relativo a la ejecución por subasta de las obras de encauzamientos del río Alboleza (Pontevedra), primera sección, distribuido en las anualidades 928-929, el gasto de 225.600,09 pesetas.

Otro autorizando la dostribución del crédito y gastos de 124.251,81 pesetas, a partir de las anualidades de 928-29, para la ejecución, mediante subasta, de las obras de conducción de aguas para abastecimiento de Alcaraz (Albacete).

Otro sobre la admisión en el régimen ferroviario de las líneas de Gerona a Baniolas, pertenecientes a las líneas de ferrocarriles económicos españoles.

Otro autorizando la distribución de las dos anualidades 928-29 del gasto de pesetas 174.812,11 para la ejecución, mediante subasta, de las obras de desvío y encauzamiento de arroyos en Cabezón de la Sal (Santander).

Instrucción pública.—Se aprobó el proyecto de construcción de escuelas en Soria, en la capital, y también el de reforma y reparación de las cubiertas del Museo Nacional de Arte Moderno.

Ejército.—Real decreto de autorización para adquirir, por medio de concurso, cable para una estación radiotelegráfica, con importe total de 136.945 pesetas, a los créditos del capítulo cuarto, artículo único, de la sección 13 del presupuesto de 1927, transferido al año actual.

Hacienda.—La distribución de créditos del mes y varios suplementos de crédito de distintos departamentos.

Trabajo.—Real decreto organizando los servicios del departamento, de acuerdo con lo preceptuado en el Real decreto-ley del 3 del corriente.»

La Exposición de Sevilla

EL PALACIO DEL LIBRO

SEVILLA.—Se reunió la Comisión permanente de la Exposición Iberoamericana. Entre otros asuntos se aprobó el proyecto del pabellón industrial vasco y el del pabellón de la quinta de Goya. También se acordó conceder terreno al Instituto Geográfico para su instalación en el edificio de la Plaza de España.

Como quiera que se han introducido modificaciones en los Estatutos del Comité y se ha creado el cargo de director, suprimiéndose el de comisario, todos los vocales presentaron sus dimisiones al señor Cruz Conde, el cual después de agradecer esta atención, confirmó a todos en sus puestos.

El pabellón industrial vasco se levantará en el sector Sur y será patrocinado por las tres Diputaciones, con la cooperación de la Liga de Productores de Vizcaya y Guipúzcoa y las Cámaras de Comercio. Será una gran galería comercial.

Como resultado de la visita hecha a las bibliotecas, archivos y museos por la Comisión de la sección de librería de la Exposición, han sido ultimados los detalles de esta importante instalación.

En breve se empezarán a recibir envíos de ejemplares raros, códices y documentos. También se instalará en breve el material y maquinaria para reconstituir un molino de papel y el mecanismo moderno de la producción papelera. Una oficina típica del siglo XV y una imprenta con los procedimientos modernos de estampación; una pergaminería y un escritorio monacal de la Edad Media y un taller moderno de encuadernación.

En el Palacio del Libro se instalarán las publicaciones culturales y artísticas de las Reales Academias, habiéndose logrado ya la aportación de todos los centros de estudios históricos que han prometido enviar valiosas obras.

La Cibeles, apareció ayer embozada en una capa

La crónica de sucesos aparece hoy desprovista de su habitual tono sombrío y ofrece un motivo literario a los cultivadores del casticismo.

La Cibeles, la maja rumbosa que al descender calle Alcalá abajo, después de presenciar una corrida de «troníos», se plantó en la plaza de Castelar para contemplar, desdeñosa y severa, el desfile de las multitudes, y vigilar las doradas áreas del Banco, y las floridas umbrías del Prado y Recoletos, ha sido víctima de una broma ingeniosa y castiza.

Ayer mañana amaneció embozada en una capa española. Los primeros transeúntes que la vieron quedaron sorprendidos. Al principio creyeron que era una alucinación; pero poco a poco, a medida que las primeras nieblas de la amanecida se iban extinguiendo y la luz perfilaba los negros pliegues de la pañosa, vieron con verdad, pero estupor que era una rotunda realidad.

La noticia cundió bien pronto por la villa y corte, y un público numeroso se reunió en torno a la diosa para presenciar el original espectáculo.

No le estaba mal la capa. Le hacía más castiza y burlesca; pero le quitaba, en cambio, esa sencilla elegancia y esa belleza incomparable que le ha hecho famosa.

Inmediatamente se avisó a una pareja de guardias de Seguridad para despojar a la bella esposa de Saturno de su improvisado abrigo. Como el pilón de agua estaba casi helado y era difícil llegar a la deidad sin exponerse a las contingencias del baño, se recibió el auxilio de los bomberos. Pendióse la escala de mano, y uno de ellos ascendió hasta el regazo de la diosa, liberando su faz y busto—paganamente, divinos—del irrespetuoso antifaz.

«¿Quién ha sido el autor de la broma? Todavía permanece en el más impenetrable misterio. Desde luego, el autor de la hazaña tiene vocación de humorista. Atravesar a nado o andando el pilón lleno de agua en las primeras horas de la madrugada de un día de noviembre, exponiéndose a la inevitable pulmonía, es de un humorismo casi heroico. Por mucho cariño que se le tenga a la pañosa y por fervoroso culto que se le guarde, no merece este sacrificio, absolutamente estéril. Pero en esta villa del oso y el madroño hay individuos que por hacer un chiste o gastar una broma son capaces de hipotecar la pelleja.

La versión más fundada es que acaso la broma haya salido de una fiesta que celebraron «Los amigos de la capa». Si esto se confirma, hay que reconocer que ha sido el número de más fuerza y de mayor éxito del programa.

GUARDIA CIVIL

Para la formación de los correspondientes expedientes de ingreso, se remiten a los jefes de las Comandancias de Murcia, Navarra, Granada, Pontevedra e Infantería del 27 Tercio, las instancias de los aspirantes Francisco Méndez Sánchez, Francisco Cámara Calvo, Pedro González Mendoza, Eliseo Álvarez Lema, Antonio Álvarez Juárez y Jaime Marín Ferrano.

CAMBIO DE ESCALA.—Por reunir las condiciones prevenidas, se les ha concedido a los aspirantes José Gómez Docampo y Juan Sáez Ruiz.

RESCISIONES DE COMPROMISO.—A su petición, se concede al guardia de la Comandancia de Jaén Francisco Ortega Sabido, y al de Caballería del quinto Tercio Francisco Pérez Hernández.

Nuevo servicio de Coche-Camas entre Madrid y Córdoba

A contar desde el día 10 del actual, en el trayecto de Madrid a Córdoba, y desde el 11 del mismo mes, en el de Córdoba a Madrid, los trenes correos que circulan entre ambas poblaciones llevarán en su composición un carruaje mixto de camas y de primera clase, que podrá utilizar el público en la forma que a este servicio corresponde, esto es, los asientos de primera clase, con arreglo al precio que a los mismos deba aplicarse, y las plazas en el departamento de camas, con sujeción al precio que para las del tipo A se ha establecido en la tarifa que empezó a regir el 20 del pasado.

Salida de Madrid, a las veintidós y treinta y cinco minutos.
Salida de Córdoba, a las diez y veintidós y treinta y cinco minutos.
Llegada a Madrid, a las siete y treinta y cinco minutos.

Marruecos

Llegada a Marruecos del general Jordana

TETUAN.—Para esperar al nuevo comisario superior, marcharon a Algeciras el director de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra, y el coronel jefe de Estado Mayor D. Antonio Aranda.

De Tetuán saldrá un tren especial, a las tres de la tarde, conduciendo al general Sanjurjo y autoridades superiores del Protectorado.

Por expresa voluntad del general Jordana, no habrá recepción ni desfile, pues considera que, mientras se encuentre en Marruecos el general Sanjurjo, no habrá otro comisario superior que él.

Este rasgo ha producido magnífica impresión.

El Círculo Mercantil ha invitado a los elementos mercantiles a recibir al general Jordana y despedir al general Sanjurjo.

La despedida de éste tendrá caracteres de apoteosis, uniéndose al Ejército la Marina, la Aviación, el elemento civil y los súbditos marroquíes.

CEUTA.—El conde de Jordana llegó, a bordo del cañonero «Recalde», ya anochecido.

En el muelle de la Puntilla aguardaban los generales Sanjurjo, García Benítez, Millán Astray, Canis, altos funcionarios del Protectorado, el Gobierno moro y los jefes y Comisiones de todos los Cuernos de las guarniciones de Ceuta y Tetuán.

Al desembarcar el comisario superior se dispararon las salvas de ordenanza. Una compañía del Tercio, con bandera y música, rindió los honores.

Seguidamente montó el general Jordana en el tren especial que aguardaba en el muelle, siguiendo su viaje para Tetuán.

El general Jordana se dirige al Ejército de la zona

TETUAN.—El general Jordana ha dirigido al Ejército la siguiente alocución: «Al tomar posesión de la Jefatura superior de las fuerzas militares de Marruecos, quiero que sea para ellas mi primer saludo, lleno de efusivo cariño, y primer recuerdo, al que deseo os unáis todos, dedicado a reverenciar piadosa y respetuosamente la memoria de los queridos camaradas que ofrendaron su vida en holocausto a la Patria, contribuyendo de modo poderoso con su admirable y ejemplar conducta, como contribuyeron otros, regando con su sangre generosa el suelo africano, y los restantes, con su pericia, a la pacificación que hoy disfruta esa zona de Protectorado.

He compartido con vosotros, durante muchos años, las vicisitudes de las campañas, lo mismo en angustiosos momentos que en los que la ventura nos acompañó. Cuando estuve ausente de aquí, he de intervenir también, en espera, siempre modesta, pero interesante, en el desenvolvimiento de este arduo problema, que no abandoné, por tanto, un solo momento.

Sabiendo también, como sé, por haberlo apreciado muy de cerca, el cuidadoso desvelo con que nos atienden Su Majestad el Rey (que Dios guarde), el presidente del Consejo, marqués de Estella, tan conocedor de este problema, en cuya solución tomó parte tan decisiva, como alto comisario y general en jefe, y el resto del Gobierno, no es extraño que venga a ocupar este puesto lleno de fe y entusiasmo, como no lo es tampoco que os quiera y admire y que me considere honradísimo con ser vuestro jefe superior.

Tengo la suerte de suceder en este mando a uno de los generales más prestigiosos del Ejército, al laureado general Sanjurjo, modelo de soldados, al que, por su talento, bizarría, aptitud y competencia profesional, debemos considerar como nuestro ejemplo; tengo, pues, la seguridad absoluta de que, educadas por él, estas fuerzas serán modelo.

Pongamos todo nuestro esfuerzo para conservarlas a la brillante altura a que las dejó tan ilustre caudillo, con lo que se considerará satisfecho vuestro general.

El general Sanjurjo sale para la península

TETUAN.—Para despedir al general Sanjurjo, vinieron desde Tánger el cónsul, Sr. Pla; el primer secretario Sr. Espinós, y el jefe del tabor español. Las fuerzas aéreas, con su jefe, Sr. Mulero,

estuvieron también a despedirse del general Sanjurjo.

Todo el comercio de la población cerró sus puertas. La multitud invadía todo el trayecto, hasta la estación, aplaudiendo y vitoreando a Sanjurjo. En la estación esperaban todas las autoridades y un gentío inmenso, que no cesaba de aplaudir. Una compañía de Regulares rindió honores.

Con Sanjurjo marcharon el general Jordana, el director de Colonias y su séquito.

La despedida tributada al general Sanjurjo, por la entusiasta, no tiene precedentes en la historia de Tetuán.

CEUTA.—A mediodía llegó, procedente de Tetuán, el tren especial que conducía a Sanjurjo y Jordana, director de Colonias y otras personalidades del Protectorado, entre ellas la representación del Majzen.

Aguardaban al general el presidente de la Junta municipal, que le despidió, en nombre de la ciudad, con sentidas frases, entregándole un álbum con miles de firmas; las autoridades civiles y militares, todos los representantes de las autoridades locales y Comisiones militares. Entre el público figuraban elementos musulmanes y muchas señoras. Una compañía del Serrallo, que revistió Sanjurjo, rindió honores.

El general Millán Astray pronunció un entido discurso, ensalzando la personalidad de Sanjurjo, haciéndole entrega, como homenaje del Ejército, de una guirre y un gorro de cada uno de los Cuernos de Africa, para que le sirva de recuerdo de las tropas que mandó.

Sanjurjo dió las gracias muy conmovido por la imponente manifestación de despedida.

Al subir a bordo del «Lauria» el general Sanjurjo, se reprodujeron las ovaciones, sonaron las sirenas de todos los

buques surtos en el puerto y se echaron a vuelo las campanas. El general Jordana abrazó a Sanjurjo, y una señorita de la buena sociedad de Ceuta le dió un beso en la mejilla, en representación de las mujeres españolas de Africa. El instante de zarpar del buque fué verdaderamente emocionante.

Hasta Algeciras marcharon con el general Sanjurjo los Sres. Saavedra y Arimón, el teniente coronel López Canti, el jefe de las fuerzas navales del Norte de Africa, Sr. Rueda, y los generales inspectores de las diferentes Armas, así como el coronel de la Guardia civil, señor Lacruz, el ayudante del general Burguete, Sr. Aranguren; los jefes de los Regulares, de la mealla y una Comisión de la Aviación militar, con su jefe, Sr. Mulero.

Ya en alta mar el «Lauria», un capitán hizo entrega al general Sanjurjo de un telegrama, firmado por los soldados del ejército de Africa. El general contestó con el siguiente radio:

«Sanjurjo al ejército de Africa.—Agradezco vuestro telegrama. El corazón de Sanjurjo estará con ustedes, mientras viva.»

ALGECIRAS.—A las dos y veinte de la tarde, ha llegado el «Lauria», conduciendo al general Sanjurjo y personas que le acompañan. Se le ha tributado un gran recibimiento. En el muelle le esperaban, con toda la población, el general Muslera, las autoridades y numerosas Comisiones.

A las cuatro y media, en el expreso, salió el general Sanjurjo para Madrid.

El jefe de la mealla de Tetuán

TETUAN.—El nuevo jefe de la mealla de Tetuán, teniente coronel D. Juan Sánchez Pol, se ha presentado, con el ceremonial de costumbre, al Jefe, quien dirigió frases de elogio al glorioso Cuerpo jilifiano.

La erupción del Etna

LOS PUEBLOS MAS, HAN SIDO DESTROYIDOS

ROMA.—El director del Observatorio del Etna, profesor Ponte, ha volado hoy durante una hora sobre el volcán, utilizando un hidroavión de la Marina. Su informe es desconsolador.

Ha dicho que la corriente de lava no decrece, sino que sale del cráter principal y de otro formado más abajo, y que aumenta hacia el mar. Por una distancia de seis kilómetros el río de lava fluye en forma compacta, y luego se divide en varios brazos, el más importante de los cuales es el que ha destruido Mascali.

Según el informe del vulcanólogo, la corriente de lava tiene 22 kilómetros de largo y dos y medio de ancho.

El profesor Ponte advierte la gravedad de la fase actual de la erupción del volcán, que supera a todas las conocidas desde 1900.

CINCO MUERTOS EN MASCALI

La velocidad de la corriente ha cedido algo. Ahora no avanza más que a seis metros por hora, pero avanza sin que se le pueda detener. Las autoridades fascistas han militarizado a los fugitivos varones y se les emplea en los trabajos de salvamento y en la construcción del cauce por el que se quiere llevar la lava hasta el mar. El ministro de Obras públicas dirige personalmente estos trabajos.

También se ha emprendido la construcción de casas al Sur de Giarre, donde no hay peligro de que llegue la lava. Así podrán ser alojados parte de los fugitivos. Además, quedan de este modo libres los soldados para dedicarse a la evacuación forzada de las casas en las ciudades amenazadas por la erupción, pues los labradores o resisten a abandonar sus viviendas, y hay que evitar que se repita el hecho de ayer, en que perecieron cinco personas por no haber huido a tiempo.

OTROS DOS PUEBLOS DESTROYIDOS

Los pueblos de Nunciata y Poruca están casi destruidos, y los de Giarre y Ripotto, importantes centros comerciales de la región, sufrirán igual suerte si no se consigue desviar el torrente de lava.

Las ruinas de la ciudad de Mascali, que contaba 10.000 habitantes, habían servido ayer de dique a la corriente de fuego líquido que baja del Etna hacia la costa y la habían dividido en dos brazos, retardando su marcha. Hoy ese dique ha desaparecido, y de la ciudad no queda ni rastro. Los muertos por haberse negado a abandonar la ciudad son cinco.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Banquete en Londres al Cuerpo diplomático extranjero

Elogios a España por haber vuelto a la Sociedad de Naciones

LONDRES.—En el discurso que ha pronunciado el primer ministro, con ocasión del banquete ofrecido por el nuevo lord alcalde de esta capital, el Sr. Baldwin dijo que las palabras vencedor y vencido no existen ya, y que espera que dichas palabras acabarán por ser olvidadas.

«Hemos aprendido—añadió—la lección de conciliación, cooperación y benevolencia que nos ha dado la postguerra, pues sin esas virtudes sería imposible el progreso del mundo. A la última guerra ha seguido un importante cambio, tanto en Alemania como en los países latinos, y de éstos, más especialmente, en Francia. La colaboración francoinglesa no perjudica a Alemania.»

El Sr. Baldwin rindió después homenaje al resurgimiento de la gran nación alemana, debido en gran parte—dice—

Jacetillas de teatros

ZARZUELA.—(Teatro Lírico Nacional): Hoy, sábado, a las seis, «Martirra»; por la noche, a las diez y media, la obra nueva, de Sevilla y Carreño, música del maestro Morató, «Guzlares».

El domingo, a las seis y diez y media, «Guzlares».

Contaduría, de cuatro a ocho.

FONTALBA.—Próximo miércoles, estreno del cuento «cinemas» «La dueña del mundo» (seis cuadros y epílogo), original de don Eduardo Marquina.

Domingo, «Barro pecador», de los señores Alvarez Quintero.

PRINCESA.—Sábado y domingo, tarde y noche, últimas representaciones de «Don Juan Tenorio». Lunes, tarde, «Los intereses creados», de Benavente. Pronto, «Reinar después de morir», triunfo de Ricardo Calvo.

LARA.—Abono aristocrático: Por iniciativa de la excelentísima señora condesa de Santa María de la Sisa, y patrocinado por tan distinguida dama, se hace un abono a miércoles por la noche, acogido con tal simpatía, que apenas iniciado se han abonado todos los palcos. Carmen Díaz, agradecida al honor que se la dispensa, organizará selectos programas, sin repetir título alguno.

CENTRO.—Hoy, sábado, y mañana, domingo, tarde y noche, «El rosario», adaptación de la famosa novela, que cada día llena más este teatro, obteniendo un gran éxito Lola Membrives en su interpretación y en la bellísima canción que para esta obra ha compuesto el maestro Amadeo Vives.

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, y mañana, domingo, tarde y noche, la nueva comedia, «El último lord», creación de esta notable compañía, y obra que recorre en triunfo clamoroso todos los escenarios del mundo.

Encargue sus localidades en contaduría.

ESLAVA.—Esta tarde, a las seis y media, estreno de la comedia, en tres actos, de Enrique Suárez de Deza, «Llovido del cielo», que se representará también por la noche.

MARAVILLAS.—Esta noche, «Fiesta del pasodoble», dirigida por Guerrero. Los más populares números de sus obras realizados por el arte y belleza de las artistas de Maravillas.

FUENCARRAL.—Esta noche reposición de «El alcalde de Zalamea», siempre de éxito resonante para Francisco Morano, insuperable en el papel de Pedro Crespo.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, sábado, tarde, a las seis, «matinée» de moda. Noche, a las diez y cuarto. Graduosas funciones por la gran compañía de circo, con un variadísimo programa. Éxito extraordinario de Ramper, el originalísimo artista.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 2), de ocho a doce, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza; los domingos, de diez y una.

Academia de la Historia (León, 21), de tres y media a siete y media.

al talento de Stresemann, cuyo completo restablecimiento desea todo el mundo en Inglaterra.

Elogia después a Checoslovaquia, ejemplo a seguir por todos los pueblos nuevos, que, bajo la sabia dirección de Masaryk y del sagaz Benés, constituye el estabilizador del equilibrio de la Europa central.

El Sr. Baldwin pidió después al embajador de España que expresara a su Gobierno la alegría que experimentó la Gran Bretaña cuando España retiró su aviso previo de retirada de la Sociedad de Naciones.

La Gran Bretaña deploró las pérdidas sufridas por el organismo de Ginebra a causa de la ausencia temporal de España, y el Universo debe felicitarle de que se pueda contar ahora con la sagaz colaboración que España nos había prestado.

El Sr. Merry del Val contestó dando las gracias, y haciendo resaltar el interés de España hacia la Sociedad de Naciones. Añadió que, con Tratados de arbitraje y conciliación, España ha hecho imposible virtualmente la guerra entre ella misma y las potencias que con ella cooperan, y que la política española se esfuerza en hacer más fuertes estos lazos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), ocho a dos; los domingos, de diez a una. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos; los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45), de nueve a tres; los domingos, de once a una.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, Martirra.

A las diez y media, Guzlares.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Barro pecador.

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El rosario.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las seis, concierto de guitarra, por Andrés Segovia. A las diez y media, Napoleón en la luna.

LARA.—A las seis y a las diez y media, El automóvil del Rey.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Lola y Loló. A las diez y media, El último lord.

APOLO.—A las seis y media, El caserío. A las diez y media, Los gavilanes.

ESLAVA.—A las seis y media y a las diez y media, Llovido del cielo (estreno).

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellaplatos.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi hermana Geneveva.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto y a las diez y media, ¡Te quiero, te adoro!

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, ¡Un millón!

MARAVILLAS.—A las seis y media, La mejor del puerto. A las diez y cuarto, El sobre verde y Fiesta del Pasodoble (La alaciana, La montería, Las mujeres de Lacuesta, La orgía dorada). El inimitable Moreno?

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Papá Lebonnard. A las diez y cuarto, El alcalde de Zalamea.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

PAVON.—A las diez, Don Juan Tenorio (compañía de Luis Reig).

ROMEA.—A las seis y media, Las castigadoras y fin de fiesta por Celia Gámez. A las diez y media, Las lloronas.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, Tenorio castigador.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinee. A las diez y cuarto, la gran compañía de circo, con un colosal programa, y Ramper, por primera vez en la pista.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala, Zubeldia y Amotobieta I contra Zárraga y Pérez; segundo, a remonte, Ochotorena y Echániz (J.) contra Echániz (A.) e Ituráin.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8,

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del Cantábrico-Cuba-Méjico

Vapor «Cristóbal Colón»: Salida de Bilbao y Santander, el 4 de noviembre; de Gijón, el 6, y de Coruña, el 6, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Vapor «Alonso XIII»: Salida de Bilbao y Santander, el 20 de noviembre; de Gijón, el 21, y de Coruña, el 23, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

Vapor «María Isabel de Borbon»: Salida de Barcelona, el 5 de noviembre; de Amberes y Málaga, el 6; de Cádiz, el 8, y de Tenerife, el 10, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Mediterráneo-Cuba-Nueva York

Vapor «Juan Sebastián Elcano»: Salida de Barcelona y Iruya, el 10 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante, el 17; de Málaga, el 18; de Cádiz,

el 20; de Las Palmas, el 22; de Tenerife, el 23, y de Santa Cruz de la Palma, el 24, para Habana y Nueva York.

Línea Mediterráneo-Costa Firme-Pacífico

Vapor «Legazpi»: Salida de Barcelona, el 20 de noviembre; de Valencia, el 21; de Málaga, el 23; de Cádiz, el 25, y de Las Palmas, el 28, para Puerto Rico, Colon y Valparaíso.

Línea de Fernando Po

Vapor «Isa de Panay»: Salida de Barcelona, el 15 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante y Cartagena, el 17; de Cádiz, el 20; de Las Palmas y Tenerife, el 24, y de Santa Cruz de la Palma, el 26, para Fernando Po.

Línea Península Nueva York (rápida)

Vapor «Manuel Arnau»: Salida de Barcelona, el 19 de noviembre, y de Cádiz, el 22, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESION -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC., ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burck», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fuil», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOL

Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHAMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

PINTO (provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)

“PARATODOS”
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-40-40. Garantizada en absoluto por uso de todos los pavos y cargas. Cargador de acero. Caja de nogal. Delantero con resorte. Seguro automático. El modelo 217: 165 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a VICTOR SARASQUETA—Eibar. Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

“HISPANIA”
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargador de acero extra. Trípode. Llavete de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal. En calibre y grados de chok a gusto del comprador. Extirpadores automáticos. Grabado fino. Hispania B. H.: 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

“EDER”
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de nogal. En calibre a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañón y medidas de la culata. Eder 214: 300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

“SMITH PREMIER” 1960 CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
EN SEVILLA - MADRID - BARCELONA

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM. 1, PRINCIPAL. — MADRID